
ΕΡΩΤΗΣΗ

Σέρρες, 4/12/2025

Του:  Μπούμπα Κωνσταντίνου, Βουλευτή Νομού Σερρών

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
 Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
 Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών

ΘΕΜΑ: «Αντιδράσεις πολιτών για την επιβολή διοικητικών προστίμων
λόγω μη υποβολής δήλωσης καθαρισμού ιδιοκτησιών στην
ψηφιακή πλατφόρμα, σύμφωνα με την ΚΥΑ 1402/2025 (ΦΕΚ Β’
2689/30-05-2025)»

Κύριοι Υπουργοί,

Η Κοινή Υπουργική Απόφαση 1402/2025 (ΦΕΚ Β’ 2689/30.05.2025) των
Υπουργείων Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών και Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας καθορίζει το πλαίσιο επιβολής διοικητικών
προστίμων στους ιδιοκτήτες ακινήτων που δεν υποβάλλουν τη δήλωση καθαρισμού
των ιδιοκτησιών τους στην προβλεπόμενη ψηφιακή πλατφόρμα, ακόμη και όταν ο
καθαρισμός έχει εμπρόθεσμα και επιμελώς πραγματοποιηθεί. Το πρόστιμο των
1.000 ευρώ ανά ακίνητο, το οποίο επιβάλλεται αποκλειστικά λόγω μιας διαδικαστικής
παράλειψης, έχει ήδη προκαλέσει έντονες κοινωνικές αντιδράσεις. Ιδιαίτερη ανησυχία
προκαλεί η επίπτωση της ρύθμισης στους ηλικιωμένους ιδιοκτήτες, ιδίως σε
αγροτικές και απομακρυσμένες περιοχές, οι οποίοι συχνά στερούνται ψηφιακών
δεξιοτήτων, πρόσβασης σε ηλεκτρονικό εξοπλισμό ή σταθερής συνδεσιμότητας. Η
ΚΥΑ, όπως εφαρμόζεται, φαίνεται να τιμωρεί δυσανάλογα ένα ευάλωτο τμήμα του
πληθυσμού, το οποίο, παρά τη συμμόρφωσή του στις υποχρεώσεις καθαρισμού,
αδυνατεί να ολοκληρώσει τη διαδικασία ηλεκτρονικής δήλωσης. Το γεγονός αυτό
εγείρει σοβαρά ζητήματα αναλογικότητας, ισότιμης πρόσβασης στις ψηφιακές
υπηρεσίες και εν τέλει θεσμικής δικαιοσύνης.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:

1. Πώς προτίθενται τα συναρμόδια Υπουργεία να διασφαλίσουν ότι οι ηλικιωμένοι
ιδιοκτήτες, ιδιαίτερα σε περιοχές με περιορισμένη ή ανύπαρκτη ψηφιακή πρόσβαση,
δε θα τιμωρούνται με υπέρογκα πρόστιμα αποκλειστικά λόγω αντικειμενικής
αδυναμίας χρήσης της ψηφιακής πλατφόρμας;

2. Σκοπεύει η Κυβέρνηση να αναθεωρήσει άμεσα το ύψος και τον τρόπο επιβολής
του προστίμου,  ειδικά για τις ευάλωτες ομάδες,  ώστε να αρθεί η εμφανής
δυσαναλογία μεταξύ της πραγματικής παράβασης και της προβλεπόμενης κύρωσης,
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και να θεσπιστούν εναλλακτικοί μηχανισμοί δήλωσης για τους πολίτες που δεν
μπορούν να εξυπηρετηθούν ψηφιακά;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΜΠΟΥΜΠΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ




